



2023海峡两岸医药卫生交流协会呼吸专委会学术年会召开

## 助力健康“呼吸” 探寻学科发展新方向

医师报讯（通讯员 颜伏归 杜旭菲）2023年海峡两岸医药卫生交流协会（以下简称海医会）呼吸专委会学术年会，暨第六届海峡两岸呼吸疾病高峰论坛，于3月31~4月2日在杭州召开，大会共有14个会场，举行了包括院士大讲堂在内的十余场大会报告，90余场专题报告，会议进行现场直播，截至4月2日下午线下加线上参会已超16万人次，会议相关报道的阅读量已超过100万。

海医会呼吸病学专委会主任委员、浙江大学呼吸疾病研究所所长沈华浩表示，海医会自2015年成立以来，在名誉会长钟南山院士和王辰院士的指导下，已经成功举办了五届。全体呼吸同道们在历经三年抗疫之后，终于再次迎来了内地举办的全国性呼吸领域学术盛会。此次第六届海医会将继续秉承团结海峡两岸医药卫生事业的主旨，增进两岸同胞的情谊和相互了解，推动两岸卫生事业的全方位交流合作。

扫一扫  
关联阅读全文

## 呼吸专栏编委会

名誉主编：钟南山 王辰  
指导专家（按姓氏拼音排序）：白春学 陈良安 陈荣昌  
代华平 康健 李为民  
林江涛 刘春涛 瞿介明  
沈华浩 孙永昌 徐永健  
周新  
主编：曹彬 应颂敏  
执行主编（按姓氏拼音排序）：邓朝胜 郭强 侯刚  
宋元林 孙加源 熊维宁  
徐金富 张静（上海）  
编委（按姓氏拼音排序）：班承钧 保鹏涛 常春  
陈成 陈湘琦 陈燕  
陈颖 陈渝 代冰  
董航明 杜丽娟 范晔  
冯靖 高丽 高凌云  
关伟杰 韩丙超 何勇  
何志义 贺航咏 蒋汉梁  
揭志军 李春笋 李丹  
李锋 李力 李琪  
李伟 李园园 李云霞  
梁硕 梁志欣 刘波  
刘丹 刘崇 刘宏博  
刘敬禹 刘琳 刘伟  
陆海雯 罗建江 罗壮  
马德东 马礼兵 纳建荣  
潘殿柱 施熠炜 石林  
史菲 苏欣 孙健  
唐昊 田欣伦 王东昌  
王峰 王虹 王华启  
王一民 文文 夏旸  
肖奎 谢佳星 谢敏  
邢西迁 徐燕 徐瑜  
徐月清 杨会珍 杨姣  
杨士芳 姚欣 于洪志  
喻杰 张固琴 张惠兰  
张静（天津） 张一  
赵俊 赵帅 周国武  
周华 周敏 周庆涛院士论坛  
钟南山院士 从“非典”至“新冠”  
抗击冠状病毒的二十年

海医会呼吸病学专业委员会名誉主委钟南山院士谈到，本世纪共发生了三次冠状病毒引起的突发性公共卫生事件：2003—2004年的SARS，死亡率10%；2012年的MERS，死亡率36%；2020年的COVID-19，死亡率0.10%~4.50%。

从这三次事件中我们学到了“预防是防控新冠病毒感染的首要措施。”从中国内地前两年新冠感染情况来看，预防确实取得了成效。去年下半年以后，奥密克戎病毒株逐步向季节性流行发展，其特点表现为难以控制的极高传播率，但死亡率下降，与此同时中国大陆绝大部分人群（>88%）完成疫苗接种，77%完成加强针接种。

“这种情况下，政策从防御感染转向预防重症。”去年12月底，中央的政策也做出了调整，从数据看传染人群增加了很多，死亡率确实降低，“对医护人员来说，当时经历

了艰难的一周，也给我们提出了一些问题。”临床医生要注意的是，一半以上诊断重症的患者肺部CT提示是轻症。

“临床发现奥密克戎患者重症，不一定是肺炎，它会引起肺或者肺以外的器官疾病加重，我们称为病毒性脓毒症造成的死亡。”新冠感染后导致基础疾病加重，这也提醒我们应加强对家中年迈老人感染恶化进行监测。“虽然重症新冠很少见，但人群在感染BA.5后再感染XBB的几率仍然较高，仍需考虑以与奥密克戎变异株相应的二价疫苗干预，从而保持人群对新冠感染的高免疫性。”

钟南山院士团队对800多例新冠感染住院患者的分析结果表明，重症危重症患者的严重性和基础疾病、是否疫苗接种、年龄有密切关系。从目前的研究来看，中国内地灭活疫苗对BA.5感染的重症保护作用是好的。



## 王辰院士 医学是至高至圣之学

海医会呼吸病学专业委员会名誉主委王辰院士强调，要想真正发展好医学，首先要对医学基本体系有清晰的认识。医学的基础不仅是基础医学，还包括社会科学、人文医学、理学和工学等。

基础医学一词割裂了临床医学和实验医学，实验医学和临床医学的根本是相通的。仅强调基础医学，是将医学的基础局限化，而医学的学科基础是包括了人类支持的所有方面，“因为医学是人学，是多学，是至高至圣之学，所以人类的一切知识，都跟医学有关”。

与医学联系最密切的第一类是自然科学与技术，第二类是社会科学与方法，第三大类是人文学科与文化。同时在医学发展的不同阶段，医学对不同学科的倚重有所区别。医学是基于三大学科基础之上的独特的巨大的综合体系，强调“21世纪是医学和生命科学的世纪”，而

生命科学最核心最主流的部分是医学。除了生物学以外，医学应当全面加强和理学工学，社会科学、人文学科和理工学科的交融。

“促防诊治康”是真正照顾人类健康的6大领域，每个医生都应该牢记。过去医学的定义是从预防、诊断、治疗疾病的出发点，现在医学的出发点是维护健康状态。医学的照护对象一部分是临床医学意义上的患者，另一部分是群医学的众生。

临床医生要俯身救患者，更要践行群医学中的举手治众生。医生既是对个体的，也应当有群体观乃至人类观，要成为大医生就不能只做临床医生，要完成从临床医生向医生的跃升。“群医学是医学的大责任，是医学的大事业，是我们必须有的胸量和必须考虑的重要问题”。弄清楚医学的学科基础和学科体系对真正做好一个医生，做好一个医学工作者很重要。

喊你来

## 第三届“中青年呼吸学者精英榜”“基层中青年呼吸医生精英榜”报名开启

“少年强，则中国强”“青年呼吸学者强，则呼吸学界强”青年医生之于呼吸学界，乃至医学界而言，都是最宝贵的财富，最富有朝气的一个群体。青年医师承载着中国呼吸界发展的未来。

为鼓励广大青年医师投入推动呼吸疾病防治工作中来，弘扬医务人员正能量，2022年11月20日，《医师报》启动了第三届“中青年呼

吸学者精英榜”和“基层中青年呼吸医生精英榜”评选活动。

活动报名时间为4月12~7月20日。活动采取由专家推荐、医生自荐的方式，经权威专家评审，最终评选出优秀青年医生、基层青年医生。



扫描二维码报名

## 阶段一：启动 &amp; 报名

2023年4月10日~7月20日：提交报名表（扫描二维码报名）

## 阶段二：评选

- ★ 2023年8月：工作组对遴选材料进行资质审查；
- ★ 2023年8~9月：由主办方、资深专家组成评审委员，召开评审沟通会，组委会根据标准进行打分，采取投票方式产生荣誉获得者；
- ★ 2023年9月：最终荣誉名单确认并公示。

## 阶段三：公示

- ★ 医师网将设立本次活动专栏，届时荣誉名单将在公示栏中公示，公示期5天；
- ★ 最终荣誉名单将分别在《医师报》社各平台上公布。

## 阶段四：颁奖

荣誉获得者将由医师报社颁发证书，并在各大平台进行宣传。